

洪雅:唱响绿色生态工业发展最强音

推行代办服务、加强金融保障、建设特色产业园、创建产业研究院……奋进“十四五”，展现新担当。

1—9月，全县48家规上企业实现总产值38亿元，同比增长23.7%。工业固定资产投资增速18.7%。工业用电量6.1亿千瓦时，同比增长17.5%。

今年以来，洪雅县坚定眉山市委“工业强市”的目标，围绕“2533”战略，做大做强生态食品、新能源新材料、智能终端、装备制造等特色产业，建成电力体制改革试验区，实施创新驱动，推动产业升级，奋力实现洪雅工业高质量发展。



洪雅的蓝天碧水



青衣江元明粉厂区



尖瑞科技公司生产车间



么麻子藤椒文化旅游产业园效果图



竹钢室内外装



新乐雅陶瓷“煤改气”项目

发展生态工业，从本质上讲就是以节约资源、清洁生产和废弃物多层次循环利用等为特征，以现代科学技术为依托，运用生态规律、经济规律和系统工程的方法经营和管理的一种综合工业发展模式。

洪雅县作为国家生态文明建设示范县、全国森林旅游示范县、全国森林康养基地试点县，“中国生态文明奖”获得县，“天府旅游名县”，生态环境保护是刚性任务。在这样的宏观背景下，洪雅将如何发展生态工业，加快建设西部绿色生态工业发展新高地？

“今年县里启动风险补偿金担保帮公司向洪雅县农村信用联社贷款800万元流动资金，一

金融助力 开辟工业发展新路径

解公司‘燃眉之急’，洪州供应链公司同步出手帮公司完成192万元的原材料采购合作。”谈到政府金融的“输血”功能，洪雅雅妹子食品公司的负责人徐艳红感触颇深，有了银行资金的“加持”，该公司前三季度销售额达到2500万元，同比增长15%。因为有了推广费用，销售渠道增多，利润增厚，公司快速实现了产品的研发创新、采购、销售、资金周转回款也实现了良性循环。目前，公司新厂房扫尾工程建设不断加快，有望提前半个月投产，新厂房按照年产值10亿元设计，借政策红利“东风”，公司有信心驶上发展的“快车道”。

雅妹子的事例只是洪雅县支持生态工业发

展的一个缩影。

为助力生态企业金融需求，该县推出《洪雅县工业企业贷款风险补偿基金管理办法》，建立4000万元工业企业贷款风险补偿基金，为青衣江元明粉、固力商混、尖瑞科技、麻老五食品、和盛包装、竹元科技、和鑫农业科技、雅妹子食品等8家企业办理风险补偿基金贷款6450万元。为契合市场机制，特别组建洪雅县洪州工业投资有限公司、洪雅县洪州供应链管理有限公司，采用市场化运作方式，向发展前景好的项目进行股权投资、设备代采，有效缓解项目投产前的资金压力。今年以来，县工投公司、县供应链公司新支持凯迪原材料采

购670万元、华彩1000万元、煜坤300万元、雅妹子390万元、洪州电子480万元、尖瑞400万元，入股青工科技1030万元，极大完善了企业的金融环境。为鼓励全县民营经济的健康发展，对2019年以来新入规的20家民营工业企业给予每家5万元奖励，100万元的真金白银的支持，体现了洪雅县保护生态的担当与情怀。

数据显示，去年，全县38家规模以上企业，总产值42.78亿元，其中，农产品加工企业有美好食品、么麻子食品、峨眉雪芽茶业、新希望乳业、雅妹子食品、和鑫农业科技、竹元科技等7家，总产值8.76亿元，占20.5%。

平台赋能 构建五大特色产业园

至15家，实现茶叶综合产值达100亿元。洪雅是全省30个花椒生产重点县之一，全县藤椒种植面积3.5万亩，其中投产面积3.0万亩，鲜藤椒总产量1.05万吨，收入1.5亿元，年综合产值达8.69亿元。

目前，该县的藤椒产业园依托么麻子食品、和鑫农业科技、江志忠牛肉等企业，充分利用洪雅藤椒资源，壮大调味油、复合调味品；开发藤椒味鸡肉、牛肉干、花生、竹笋等特色休闲；研发藤椒萃取技术，向藤椒精油、香精等生物保健及日化用品等领域延伸；拓展文旅环节，建成“一代天椒”演艺中心，形成一、二、三产融合发展。积极引导培育藤椒加工企业做大做强，提升产能，开展新产品研发。目前，全县藤椒油及其他产品加工量达6万吨，产值6.65亿元。力争到2025年，实现藤椒综合产值20亿元。

新材料产业园依托竹元科技“竹钢”产品优势，加快竹钢国际生态产业园建设，推动“竹钢”产品标准制定，参与重大标志性建筑建设，提升洪雅“竹钢”。依托盛丰钛业年产1万吨高品质钛原料产能优势，开发钛锭、钛材等产品，拓展钛材在航空航天、石油化工、海洋能源、医疗等领域应用。到2025年，实现产值20亿元。

智能终端产业园依托洪洲电子科技园、工投公司科创园10万平米标准化厂房资源，供



洪雅经济开发区科创园

链公司出口退税垫款、电子元器件集团采购等优势，吸引智能终端企业入驻。竣工合佳科技二期、华彩光电、展捷光电、嘉万光通信、光电一体化等项目。到2025年，实现产值30亿元。

装备制造产业园依托丰元机械、尖瑞科技、西拓钢构等龙头企业，充分发挥电力体制改革试验区电力优势，利用现有铸造产能，建

设铸造中心，引进精密机械加工、高端装备、整机(车)制造等下游企业。到2025年，实现产值20亿元。

洪雅工业通过促进园区高质量发展，整体提升土地使用效率，促进工业用地集约化使用。发展绿色园区、推进循环经济、提升园区产业耦合度是洪雅县工业谋定之路。

创新驱动 以“智”取胜谋突破

题“竹质建筑用材连续化成套制造技术集成示范”(2016YFD0600904)部分研究成果。洪雅竹钢产业研究院依托竹元科技公司与中国林科院于文吉教授团队合作，组建以加工创新、产品推广、品牌建设为一体的竹钢产业研究院，整合资源，攻关行业技术难题，制定行业标准，促进产业发展壮大。洪雅将竹产业融入全县发展规划，实施“一根竹”工程，培育、发展、壮大龙头企业，加快推进企业技术创新和竹加工产业集群发展，让竹产业成为助农增收致富的产业。

茶叶产业研究院依托雅雨露公司、县农投公司与刘仲华院士团队、四川农业大学，组建集种植

研发、加工创新、产品鉴定、文化传播、品牌建设为一体的茶叶产业研究院，系统梳理洪雅茶叶问题，整合资源，解决产业技术难题。近年来，“泡好一杯茶”成为洪雅秉持的操守，已发展市级以上龙头企业7家、新型农业经营主体243个；通过推行“区域公用品牌+企业自主品牌”运行模式，打造高山生态茶品牌，打造中国高山生态绿茶品牌；当前，全县茶园达30万亩，年鲜叶14万吨、干茶3.53万吨，面积和产量居全省第二位，是中国茶业百强县；有机茶园达1.88万亩，居蜀中之冠，是“中国十大生态产茶县”，被誉为“中国最佳生态茶园”。

藤椒产业研究院依托么麻子公司与中国科

学院兰州研究所，组建集种植研发、加工创新、文化研究、品牌建设为一体的藤椒产业研究院，整合资源，丰富藤椒文化内涵，突破行业技术瓶颈，加强对外合作，促进产业发展。

“产学研”一马当先，资本市场也不甘寂寞。洪雅县摸排具备上市和登录新三板条件的企业，积极协调解决企业财务规范、经营管理、环保、土地、税务等问题，推动一批企业尽快登陆资本市场。“十四五”期间，培育么麻子食品、竹元科技、盛丰钛业等3家上市公司。今年，重点做好么麻子上市服务，支持后期项目加快建设，力争2022年初前在深交所主板上市。

生态为“魂” “两山”转化工业先行

节约资源和保护环境的产业结构、生产方式，加快实现能源转型，推动县域经济高质量发展。

“如今，全县工业企业10蒸吨以下燃煤锅炉已全面淘汰，一大批落后的生产线和生产设备已退出。青衣江元明粉公司完成两期‘煤改电’、新乐雅陶瓷公司六分厂、祥洪新能新材料公司完成‘煤改气’，明星化工‘煤改电’稳步推进。工业企业的技术改造和清洁能源替代不但降低了自身能耗，节约了生产成本，而且大气污染物排放也大幅度降低。”洪雅县经信局负责人表示，“今后，我们将继续引导符合条件的企业‘煤改电’‘煤改气’，进行先进工艺的技术更新。同时，加

强工业企业的监管，守住洪雅的绿水青山。”

为建设西部绿色生态工业发展新高地，洪雅把提升服务水平作为优化发展环境的根本和关键，大力倡导“硬件不足软件补、政策不足服务补”的理念，把“为企业和企业家服务”作为硬任务，营造良好的投资创业环境。专门成立以县委书记、县长为双组长的新型工业发展领导小组，定期研究分析全县工业经济运行情况，及时解决生产经营中的相关问题。每月开展“书记、县长接待日活动”，深化县领导联系企业制度，经开区、经信局全面推行代办制度，落实1名领导+1名工作人员全程服务项目建设。“县委、县

政府对我们公司的支持力度相当大。为我们协调落实项目建设用地，落实专人全力推进项目建设和技改进度，同时积极帮我们引荐合作项目。相信‘竹钢’产业发展会越来越好。”竹元科技有限公司执行总裁陈述伟的感慨代表了全县投资人的心声。

“人不负青山，青山定不负人”。方向既定，只争朝夕。到2025年，实现工业固定资产投资100亿元，实现生态工业年产值100亿元。剑指“双百”目标，抢抓发展机遇，洪雅工业战线奋楫争先、戮力同心，按下建设西部绿色生态工业发展新高地的快进键。

(常坚)